

Naše Beseda

OMAHA, NEBR., 5. ledna 1920.

— Ctěná redakce a čtenáři! —

Ačkoliv odebrám "Pokrok" již po více roků, dovoluji si teprve nyní zaslat první dopis k uveřejnění. Po přečtení zprávy pana Klíra z Prahy o jednání na schůzích stran "zásluh lásky" do Československa, byl jsem divně naladěn. Za prvé, co se týče vyelení darů lásky. Jest důstojno vlády demokratické, aby využívala i citu člověka — ke svěmu bližnímu, hleděla též poslední haléř vysáti z kapes bez tak již prázdnyh? Kdo vlastně dary omy zasílá? Většinou chudý lid, který mnohdy musí sám svoji rodině to nejnútnejší odeřít, aby mohl svým zase chudým rodičům, bratrům, sestřím atd., pomoci poskytnouti. Lidé bohatých posílá dárky ony málo, poněvadž, jak známo, plně žaludky nečítí s lidem bližního. — Proč vláda Českoslov. nevyčelí zboží, poslané pro oběd pod záštitou Čes. Čer. Kříže? Kdo snáze by obnos ten zaplatil? Dělnictvo s průměrným platem 100 K týdně, jak jsem dohře informován, těžko může obnos 100 K cla z bedny ozelet. Vzbuzuje to pouze roztrpčení proti vládě, kteréhož už je tam dost a dost. Takovým způsobem, pracuje pouze ruku v ruce s klikou monarchistů, poněvadž sama svým jednáním přesvědčuje lid, že za rakouské vlády poměry byly smetitelnější. Hladové žaludky těžce se vlastenectvím utišují. Vlastenectví plnou hubu a v pravém slova smyslu okrádání republiky ve svůj vlastní prospěch, — zdá se býti velice pochybná práce různých panů u vesla k rozkvětu Republiky. Zdá se vše nasvědčovati tomu, že v krátkém čase zavládou i v Československu poměry, jaké panovaly za doby první francouzské republiky. "Marné budou naše oběti a snahy po osvobození naší vlasti. Marné mně přicházi na mysl první výrok otec vlasti Palackého, že, kdyby nebylo Rakouska, sami si je musíme utvořit. Co soudí o tom všem hrůdnově ze Sibíře doma, i ti, kteří, abych tak řekl zůmyslně jsou tam drženi, aby snad někdy těch karikatur v různých vládních úřadech nedostalo zaslouženého povýšení, domyslí si každý sám. Vždyť dosti nám řekli naši legiónáři z Ameriky.

Za druhé. — Proč pak panové z Prahy neoznámili prostě hned ze začátku, že si nepřejí, by dary tam byly zaslány, že je tam všeho dost? Různí panové a dámy přijíždějí do Spoj. Států s výzvou, abychom co možno nejvíce posílali pomoci materiální, poněvadž za peníze nemožno nic koupit. Divná to logika! Včera — poslejte co možno nejvíce a dnes — neposlejte nic, máme všeho dost! Mým prostým rozumem nemožno pochopit, jak to vlastně přijde, že na nás žádají sumu aspoň 250,000 korun na hrazení expedičních výloh? My zde všichni zasíláme bedny vyplacené až do rukou adresátů. Ne pouze na břehy evropské. Zda-li se to dělá jinak, tedy je povinností naší vzíti ty "machry" po pořádku za límce a povědět jim něco málo příjemného. Já myslím, že, když se zahajovala poměrná akce, musela býti i s vládou Československou jistá smlouma. Zda-li snad osoba, jež si to vzala na starost, chodila od Piláta ke Kaifašovi a vymáhala dopravu zdraha, tedy se nemožno divit, že zásluky cestovaly až šest měsíců, nežli přišly na místo. Kafasování všeho druhu by mělo býti stíháno bez rozdílu vědu. O zastavení zásluh nás nemusejí panové z Prahy ani žádat, za stavějích poměrů je zastavíme bez všechno vyzvání. — Pozdrav na všechny čtoucí!

John Bureš, 1706 Canton ul.

WESTFORD, CONN., 5. ledna 1920. — Ctěná redakce "Pokroku"! Příloženě zasílám \$2.50, jako předplacení na tento časopis, kterýž mně, díky vám, pravidelně dochází. "Pokrok" vskutku zasílám, aby si jej každý čtenář zamíloval jako dobrého přítele. Jsem sice Slovák, přesto ale velmi rád čtu české časopisy, jež přes 20 roků již odebrám, neboť alespoň mně se zdá, že jsou mnohem bohatší na látku, nežli naše

slovenské. My, Slováci, máme i tu důvěrnou potravu plnou dráhou, čehož ovšem jen my sami jsme si věnni. Vskak ti pokročilejší Slované vesměs rádi sáhnou po české době. Doufáme však, že přece nadejde doba, kdy v jeden národ splyneme, neboť stejné není mezi námi tak zvláště velké rozdíly. Ovšem, na našem Slovensku posud v tomto směru mnozí kladou překážky a zvláště ti, abych tak obrázne řekl, jímž se ty maďarské mstné misky před ústy překotily. Vskak i ti, bohda, přijdou k rozumu, spřátelí se s myšlenkou, spojení konečně uznají za dobré a pak jistě půjde všecko hladce. Jen jedno přání mám k vám, bratři Češi, buďte k nám, Slovákům, přátelivými, neboť my jen upřímnost od vás žádáme. Kdykoliv se se Slovákem sejdete, dejte mu na jevo, že si ho vážíte a že k němu chováte lásku jako k bratru jedné vlasti. Několikrát se mně již přihodilo, že jsem se sešel s Čechem, který pro Slováka neměl jiného slova, nežli — ty dráteníku — a za tak nízké nás považoval a vyčítal, jakým způsobem žijí tam v Trenčinské župě. To ale ještě neznamená, že jsme docela tak neuvědomělí. Ovšem vy, Češi, jste chytřejší, musíte však váti v úvahu, že jste neměli svoji svobodu tak přísně omezenou, jako tomu bylo na Slovensku, kde jsme byli až do toho práhu utlačováni. Těším se však naději, že v krátké budoucnosti budeme společně žiti v lásce a že budeme jedné mysle, tak že ani všichni čerti v peklu nezpůsobí rozkol mezi námi a proto — necht' žije Československá Republika, deurska to této velké svobodné, slavné naší nové vlasti. V úctě — Gustav Nagy.

(Ctěný příteli! Díky za zaslání předplaceného a buďte ujistěn, že toužebně vaše přání jest zajisté přáním všech upřímně čitících českých duší a že doba úplného sbratření není daleká. Přispějte častěji dopisem do staté "Naše Beseda".)

GLENDIVE, MONT., 6. ledna 1920. — Ctěná redakce! Jelikož jste přáli kruhu svých čtenářů šťastný nový rok, tedy i já vám podobně blahopřeji a zároveň sděluji, že se asi vaše nám přání v můj prospěch vyplní. Začalo se zde pracovat na zavodňovacím systému a co hlavního, že by mělo zasáhnouti asi 122 akry mého pozemku. Projekt má býti řízen vládou. Z řeky Yellowstone zavodňováno by se celkem asi 35,000 akrů, čehož si jest vskutku přát, jelikož zdejší krajina jest většinou suchá. Přijezd vládních inženýrů očekává se sem každého dne. Podnik vyžádá si nákladu několik milionů dolarů, neboť kanál by byl asi 50 mil dlouhý. O zavedení zde zavodňovacího systému mluvilo se zde již před mnoha roky, ale bezúspěšně, až teprve ta poslední tři suchá léta to posunula k uskutečnění. — Zima začala nám zde velmi záhy a, ačkoliv sněhu napadlo dosti, počasi jest dosti mírné, což dokazuje ta okolnost, že město Glendive jestě nemělo vhodnou příležitost nadělati si led. K tomuto dopisu přikládám zárovaně poštovní poukázku, z níž na obnos \$5.50, jako předplacení na "Pokrok", tak abych se mohl v této svobodné zemi alespoň tím čtením potěšit, jelikož v Americe jest dovoleno pracovat, jist a spat. Takto ale se zdá. Jako by název chtěl i to čtení v naší mateřské zemi odejmout. Nu, ať se děje cokoliv, já jsem již na ten blahobyt připravěn. S pozdravem a přáním šťastného a radostného nového roku et. redakci a všem čtenářům, v úctě se znamenám —

Fred Dvorák.

BUDAPEŠT TRPÍ NEDOSTATKEM PÁLIVA A POTRAVY

O výživu dítek ve školách starají se zvláštní komise.

Budapešť, 18. ledna. — Počet obyvatelstva Budapešti, který před válkou nedosahoval ani plného milionu, stoupl na dva miliony v důsledku přílivu uprchlíků z okolních krajů a oblastí, které zanajaty byly sousedními státy. Následkem toho v Budapešti panuje netoliko bytová nouze, nýbrž i vážný nedostatek potravin a obyvatelstvo je v nebezpečí hladovění. V městě nalézá se jenom málo potravin a získávají jich z ciziny nárazem na valutové obtíže. Cena peněz poklesla tak, že za libru šterlingů je nutno platiti 400 korun a za americký dollar 80 korun. Nedostatek-li se Uhrám úvěru v Americe a Anglii hladovění a nemoci hlavně mezi chudými stanou se neodvratnými.

Amerika nešťastnému obyvatelstvu již pomáhá. Americká péče pro dítě v Uhrách optaruje výživu pro 100,000 školních dítek a pokračovati bude v práci, dokud bude k tomu peněz. Kuchyně pro dítky byly zřízeny ve školách. Práce tato je pod řízením kapitána Harnera Richardsona. Vedle toho potravin z kuchyní, vydržovaných touto institucí, dodávají se do sedmácti nemocnic a dvaceti pěti jiných institucí.

Americká péče o dítě poskytl také chudým dítkám útulek, o uáž je tu velká nouze. Za všechny druhy prádla je tu nutno platiti neobyčejně vysoké ceny, tak že chudší lidé si takový věc opatřiti nemožou. Čistá košile se stává téměř přepychem, ačkoliv slibuje se náprava po podepsání míru. Přestože to Uhry jsou zemí převážně zemědělskou, v Budapešti mléko je skutečnou vzácností.

Uhlí je také velkým nedostatkem. Průmysl následkem toho stojí. Uhersko má dostatek vlny a jiného materiálu, ale jeho zpracování je nemožností, poněvadž není dostatek uhlí. Uhersko skládá veškerou naději v Anglii. Maďarský tisk v poslední době přímo se předhání v chvalopěvech na Anglii, což také do jisté míry dá se vysvětliti snahami unoparchistů, kteří snaží se přivést na uherský trůn některého anglického prince. Prohlášení, že to je jediné východisko z přítomné mizerie a lid pomalu zdá se kloubit k jejich úhledu.

Pokus o vyvolání všeobecné stávky v Německu selhal

Berlín, 18. ledna. — Pokusy radikálních dělnických vůdů o vyvolání všeobecné stávky jako protestu proti zastřelení demonstrantů před budovou říšské rady v Berlíně v úterý úplně selhaly. — Berlín zůstal normální život. Několik velkých dílen a továren, kde radikálové převládají, zahálelo, ale ve většině závodů se pracovalo a k žádným demonstracím nedošlo.

Influenza řádí opět v Chicagu

Chicago, Ill., 18. ledna. — Dvařáct úmrtí následkem zápalu plic a sedm následkem infuency bylo oznámeno v pátek. Vše jak 500 nových případů onemocnění infuencou bylo oznámeno, kdožto zápalem plic postiženo bylo 125 osob. Vládní zdravotní úřadovna ve Washingtoně vydala prohlášení, v kterém praví, že objevují se infuency v Chicagu nemělo by býti signálem pro jakýkoliv postah, poněvadž byly učiněny kroky za účelem lokalizování epidemie.

Radikálové pouštěni z Ellis Islandu

New York, N. Y., 18. ledna. — Čtyřicet dva mužů a osm žen, kteří zařuceni byli při nedávných nájezdech na radikály, byli propuštěni z Ellis Islandu na zhrubky. Záruky tyto optány byly Gregory Weinsteinem, zastupujícím státním prokurátorem v New Yorku. Byly v bouděch svobodě. Záruka ze každého propuštěného radikála stanovena byla na \$1,000.

Lackey obviněn z vraždy prvního stupně

Alliance, Neb., 17. ledna. — L. E. Lackey odkázán byl k distriktnímu soudu pro vraždu prvního stupně po předběžném přelíčení před sudím Irou E. Tashem a s tím nepochybně bude zahájeno přelíčení března. Na záruku do té doby propuštěn nebude a musí vyčkat soudu v okresním vězení. Lackey byl obviněn, že dal otrávené enkróvinky své 12 roků staré dcerušce, Pauline, která zemřela dne 11. prosince. Prohlédnutím žaludku zemanulé dívky se zjistilo, že byla otrávena stryčím. Lackey tvrdí, že je nevinný.

Verdigre, Neb. — (Dokoučené málo cestopisu.) — Nuže, po krátkém pohovření, sdělil jsem němu kolegovi, že půjdeme k snídani. Manželka jeho tedy utlačila dítě do kočárku a odebrala jsme se do restaurantu, zasedli ke stolu, načel přišla k nám číšnice a zeptala se, čeho budeme sobě přát. Spolučestující nakládl na

jest též velmi rád spatřil. Cestou na vlaku sešel jsem se s jejím manželem, Chas. Juráčkem, jení byl v Omaze za obchodními záležitostmi. Na nádraží přijel pro nás jeho švagr a ten dovezl nás do jejich domova. Cestu k domovu nastoupil jsem druhého dne, Karel Juráček mne doprovázel na nádraží, kam nás zase jeho švagr vezl. Nu a v sobotu v 6 hodin konečně dostal jsem se šťastně do svého domova a tím výlet můj zakončen. — V úctě—J. F. Kolář.

BUDAPEŠT TRPÍ NEDOSTATKEM PÁLIVA A POTRAVY

O výživu dítek ve školách starají se zvláštní komise.

Budapešť, 18. ledna. — Počet obyvatelstva Budapešti, který před válkou nedosahoval ani plného milionu, stoupl na dva miliony v důsledku přílivu uprchlíků z okolních krajů a oblastí, které zanajaty byly sousedními státy. Následkem toho v Budapešti panuje netoliko bytová nouze, nýbrž i vážný nedostatek potravin a obyvatelstvo je v nebezpečí hladovění. V městě nalézá se jenom málo potravin a získávají jich z ciziny nárazem na valutové obtíže. Cena peněz poklesla tak, že za libru šterlingů je nutno platiti 400 korun a za americký dollar 80 korun. Nedostatek-li se Uhrám úvěru v Americe a Anglii hladovění a nemoci hlavně mezi chudými stanou se neodvratnými.

Amerika nešťastnému obyvatelstvu již pomáhá. Americká péče pro dítě v Uhrách optaruje výživu pro 100,000 školních dítek a pokračovati bude v práci, dokud bude k tomu peněz. Kuchyně pro dítky byly zřízeny ve školách. Práce tato je pod řízením kapitána Harnera Richardsona. Vedle toho potravin z kuchyní, vydržovaných touto institucí, dodávají se do sedmácti nemocnic a dvaceti pěti jiných institucí.

Americká péče o dítě poskytl také chudým dítkám útulek, o uáž je tu velká nouze. Za všechny druhy prádla je tu nutno platiti neobyčejně vysoké ceny, tak že chudší lidé si takový věc opatřiti nemožou. Čistá košile se stává téměř přepychem, ačkoliv slibuje se náprava po podepsání míru. Přestože to Uhry jsou zemí převážně zemědělskou, v Budapešti mléko je skutečnou vzácností.

Uhlí je také velkým nedostatkem. Průmysl následkem toho stojí. Uhersko má dostatek vlny a jiného materiálu, ale jeho zpracování je nemožností, poněvadž není dostatek uhlí. Uhersko skládá veškerou naději v Anglii. Maďarský tisk v poslední době přímo se předhání v chvalopěvech na Anglii, což také do jisté míry dá se vysvětliti snahami unoparchistů, kteří snaží se přivést na uherský trůn některého anglického prince. Prohlášení, že to je jediné východisko z přítomné mizerie a lid pomalu zdá se kloubit k jejich úhledu.

Pokus o vyvolání všeobecné stávky v Německu selhal

Berlín, 18. ledna. — Pokusy radikálních dělnických vůdů o vyvolání všeobecné stávky jako protestu proti zastřelení demonstrantů před budovou říšské rady v Berlíně v úterý úplně selhaly. — Berlín zůstal normální život. Několik velkých dílen a továren, kde radikálové převládají, zahálelo, ale ve většině závodů se pracovalo a k žádným demonstracím nedošlo.

Influenza řádí opět v Chicagu

Chicago, Ill., 18. ledna. — Dvařáct úmrtí následkem zápalu plic a sedm následkem infuency bylo oznámeno v pátek. Vše jak 500 nových případů onemocnění infuencou bylo oznámeno, kdožto zápalem plic postiženo bylo 125 osob. Vládní zdravotní úřadovna ve Washingtoně vydala prohlášení, v kterém praví, že objevují se infuency v Chicagu nemělo by býti signálem pro jakýkoliv postah, poněvadž byly učiněny kroky za účelem lokalizování epidemie.

Radikálové pouštěni z Ellis Islandu

New York, N. Y., 18. ledna. — Čtyřicet dva mužů a osm žen, kteří zařuceni byli při nedávných nájezdech na radikály, byli propuštěni z Ellis Islandu na zhrubky. Záruky tyto optány byly Gregory Weinsteinem, zastupujícím státním prokurátorem v New Yorku. Byly v bouděch svobodě. Záruka ze každého propuštěného radikála stanovena byla na \$1,000.

Lackey obviněn z vraždy prvního stupně

Alliance, Neb., 17. ledna. — L. E. Lackey odkázán byl k distriktnímu soudu pro vraždu prvního stupně po předběžném přelíčení před sudím Irou E. Tashem a s tím nepochybně bude zahájeno přelíčení března. Na záruku do té doby propuštěn nebude a musí vyčkat soudu v okresním vězení. Lackey byl obviněn, že dal otrávené enkróvinky své 12 roků staré dcerušce, Pauline, která zemřela dne 11. prosince. Prohlédnutím žaludku zemanulé dívky se zjistilo, že byla otrávena stryčím. Lackey tvrdí, že je nevinný.

Verdigre, Neb. — (Dokoučené málo cestopisu.) — Nuže, po krátkém pohovření, sdělil jsem němu kolegovi, že půjdeme k snídani. Manželka jeho tedy utlačila dítě do kočárku a odebrala jsme se do restaurantu, zasedli ke stolu, načel přišla k nám číšnice a zeptala se, čeho budeme sobě přát. Spolučestující nakládl na

Verdigre, Neb. — (Dokoučené málo cestopisu.) — Nuže, po krátkém pohovření, sdělil jsem němu kolegovi, že půjdeme k snídani. Manželka jeho tedy utlačila dítě do kočárku a odebrala jsme se do restaurantu, zasedli ke stolu, načel přišla k nám číšnice a zeptala se, čeho budeme sobě přát. Spolučestující nakládl na

Verdigre, Neb. — (Dokoučené málo cestopisu.) — Nuže, po krátkém pohovření, sdělil jsem němu kolegovi, že půjdeme k snídani. Manželka jeho tedy utlačila dítě do kočárku a odebrala jsme se do restaurantu, zasedli ke stolu, načel přišla k nám číšnice a zeptala se, čeho budeme sobě přát. Spolučestující nakládl na

Puritan mouka

ZÁRUKA — Spotřebujte plný pytlík, a nepodaří-li se vám upéct nejlepší chléb, jaký jste kdy pekli vraťte prázdny pytlík svému obchodníkovi, jení nahradí vám bez námitky vaše peníze. **Osobně mleté a nejlepší pšenice v Americe.** Všechni groceriáři ji mají na skladě. **WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO.** Schuyler, Neb.

HOTEL "PRAHA,"

který jest úplně znovu vypraven vším vnitřním zařízením, vkusně dekorován a bře krajane, zavítavši do Omahy, naleznou nyní řádnou obalu a pohodlí to nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O přízeň místních i venkovních krajů aktivě žádá.

JOSEF PIVONKA

Box 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

Výborná naše káva

náměla by scházet v žádné domácnosti. Čeští-li si opravdu pochutnati, posleďte si pro naši 40c kávu, velmi lahodnou specialitu. Lepší druhů za 42c a 45c libra, což jest cena za tyto druhy kávy velmi nízká. Jinde platíte za tuto kávu o 10 až 15 centů více za libru.

Mák, kmín, ruský čaj, koření celé i mleté stále na skladě.

Objednávky laskavě zasílejte na

Western Coffee Mills

OF CHESTER, NEBRASKA. J. VAVŘINA, majitel. Píšte si o ceník a vzorky.

Kořisko Bratři

Pohrobci a balsamovači

250 South 13th Street, Omaha, Neb. Tyler 1873. TELEFON: South 680

Pohřbům z venkova věnujeme obzvláštní pozornost.

Velká úroda nových millionářů

Washington, D. C., 18. ledna. — Dvařet tisíc osob ve Spojených Státech je zaneseno ve vládních záznamech jako millionáři, jak naznačují zprávy úřadovny pro daně z příjmu. Více jak dvařet tisíc nových millionářů bylo utvoreno v této zemi za čtyři roky války v Evropě. V millionářské třídě, dle odhadů vládní úřadovny pro vnitrozemské daně, nalézájí se všichni, jejich příjem je nejméně \$50,000 ročně, šli 5 procent millionu. V této třídě ovšem nalézájí se také znamenitě placení úředníci, jejich soukromý majetek není tak veliký. V této třídě ale nalézájí se také lidé, jejich roční příjem je nad million dollarů ročně. V zemi nalézá se šedesát sedm lidí, jejich roční příjem je od millionu do jedného a půl millionu dollarů. Průměrná výše daně, placená těmito osobami, je \$249,948. Čtyři osoby oznámily, že příjem jejich je \$5,000,000 ročně. V roce 1913 nalézálo se v zemi jenom 7,500 osob s příjmem millionářů. V roce 1915 počet millionářů zvýšil se na 17,000 a v roce 1917 byl 19,108.

DR. KAR. H. BREUER

operace a ženské nemoce.

DR. MILOSLAV J. BREUER, diagnosa a vnitřní nemoce. **ČESTÍ LÉKAŘI**

Při naší úřadovně máme dokonale laborator k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocnici spojenou pro všechny operaci a vnitřní případy nemocí. Úřadovna v pokoji číslo 216 Security Mutual Budova. Severovýchodní roh 12. a O ulic, ve druhém poschodí v předu. Lincoln, Neb.

DR. F. J. KÁLAL

1223 First Nat'l Bank Building, Omaha, Neb. TELEFON: TYLER 1348-J

Zvláštní pozornost věnuje se léčení střevních neduhů.

DR. J. J. WARTA

Český odborník oči, uší, nosu, krku a přizpůsobování břeží. — 1223 First National Bank Bldg., Omaha, Tel. Tyler 1318.

Činané jsou posíláni z Francie domů

Paříž, 18. ledna. — Činané, jejichž asi 90,000 za války dopraveno bylo do Francie k práci za bitevními liniemi, jsou posíláni zpět do své vlasti, poněvadž jejich pracovní kontrakty, uzavřené na tři roky, vypršely. Očekává se, že do konce února jenom asi 20,000 jich zůstane ve Francii. Očekává se, že nejspolehlivější dělníci mezi nimi budou vybráni a uzavřeny s nimi kontrakt na práci po další dva roky. Většine čínských dělníků se ve Francii líbilo a mnozí těžko se loučili se zemí, kde jejich životní úroveň byla značně vyšší nežli ve vlasti.